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Programovani a algoritmizace

Objektove orientovane
programovani (OOP)



Struktury v C - opakovani

struct student {

Int vek;

float studijni_prumer;

char jmeno|[30];

} st, *uk_st;

st.vek=22; st.studijni_prumer=1.12;
strcpy (st.jmeno, “Jan Kos”);

uk st = &st; uk st ->vek=23;
struct student prvaci[100]; prvaci[0].vek=25;




OP a OOP

e Objekt — podobny na strukturu v C, kombinuje
vsak data a algoritmy a poskytuje urcité
rozhrani.

e OP = objektové programovani

VSe musi byt objekty
Napr. Smalltalk, Ruby
Relativhé malo rozsirene v dnesni praxi

e OOP = objektove orientovaneé programovani

Objekty jsou podporovany, ovSsem ne vSechno musi
byt nutne jen objekty.

Napr. C++, Java, ...

Dnes velice rozsireny pristup




Terminologie

e Trida
Typ objektu
e Objekt
Instance tridy
Struktura — atributy (data) a metody (funkce)

e Zakladni vlastnosti objektu v OOP
Abstrakce
Zapouzdreni
Polymorfismus




Zakladni paradigmata OOP

e Datova abstrakce

Zavedeme vlastni datovy typ
o Struktura dat
e Operace nad témito daty

Oddélujeme rozhrani od implementace
Zapouzdreni prvku tfidy

e DediCnost
Moznost rozsirit existujici objekty

e Polymorfismus

Stejné rozhrani k riznym objektum (diky zdédénym
spoleCnym vlastnostem).




Zapouzdreni

Strukturalni programovani od sebe oddéluje data a
algoritmy (programovy kod).
OOP data zapouzdruje v objektech a prace s nimi je

umoznéena pres definované rozhrani (pomoci metod
objektu).

Diky zapouzdreni neni tfeba znat detaily
Implementace, ale staCi znat a pouzivat rozhrani
objektu.

Diky zapouzdreni je také mozné zmenit implementaci
pokud pouzijeme stejné rozhrani.

Diky ,utajeni“ je také mozné vyhnout se chybam pfi
nahodné nebo nespravné primé modifikaci dat.

Umoznuje rozdélit ukoly v tymu programatoru.




Zapouzdreni - priklad

e struct student {
iInt narozeni_rok, narozeni_mesic,
narozeni_den;
float studijni_prumer;
char jmeno[30];

int vypocitej_vek();
};




Zapouzdreni

e Data a metody ve tridé mohou byt
nékolika typu podle jejich ,viditelnosti”
public — k dattm a proménnym je volny
pristup
e Spravny OOP program by mél ponechat public
pouze metody, ne data.
orivate — metody a data nejsou pristupna z
jinych Casti kodu nez z metod teto tridy
orotected — metody a data nejsou volne
pristupné, ale jsou pfistupné potomkum této
tridy.




Zapouzdreni - priklad

e ePenézenka — rozhrani tridy

e class penezenka {
private:
Int koruny, halire;
public:
penezenka () { koruny = halire = 0; };

void nabij (int k);
BOOL zaplat (int k, int h);
void vypis_aktualni_stav(),




Zapouzdreni - priklad

e Implementace
e Vvoid penezenka::nabij (int k)

{

}
e BOOL penezenka::zaplat (int k, int h)

{

koruny+=Kk;

long zbytek = koruny*100+halire — (k*100+h);
if(zbytek<0) return FALSE;

koruny = zbytek /100; halire = zbytek%100;
return TRUE;




Zapouzdreni - priklad

e Pouziti
e penezenka moje, cizi;

moje.nabij(100);

void penezenka::nabij (int k)

{

koruny+=Kk;

A

o

moje.zaplat(2,50);

moje: 100

moje.vypis_aktualni_stav();

cizi.nabij(5);
cizi.vypis_aktualni_stav();




Dedichost

e Dedicnost umoznuje rozsirovani
funkCnosti tridy.

e Potomek je nova trida zalozena na tride
puvodni (rodiCovské). Potomek prebira

vlastnosti rodiCe a muze byt dal
rozsirovan (nova data a metody).




Dedicnost - priklad

e Zakladni objekt (rodiC) bude clovek.

e Potomky budou student, zamestnanec a ucitel.

e Kazdy clovek ma zakladni atributy jako jmeno,
prijmeni, datum narozeni a adresu.

e Studenti maji navic studijni prumér, a jsou
zapsani v urcitem rocniku.

e Zamestnanci maji plat a ten je jim posilan na
nejaky bankovni ucet.

e Ucitele jsou zamestnanci, ale maji konzultacni
hodiny a ucCi nejake predmety




Dedicnost - priklad

Clovék




Dedicnost - priklad

class clovek {
public:
char jmeno[20],prijmeni[30];
int narozeni_rok, narozeni_masic, narozeni_den;
char adresa [100];
int vypocitej_vek(); };
class student : public clovek {
public:
int rocnik;
float prumer; };
class zamestnanec : public clovek {
public:
int plat;
char IBAN [20]; };
class ucitel : public zamestnanec {
public:
char konzultacky[50];
list_of subjects *uci; };




Dedicnost - priklady

clovek jan;
zamestnanec jirka,;
ucitel petr;

int v1= jan.vypocitej vek();
int v2= jirka.vypocitej_ vek();

jan = petr;  // i ucCitel je Clovek
jirka =jan; /I NELZE — ne kazdy Cloveék
je zamestnanec




Polymorfismus

e Polymorfismus = jednotné zachazeni s
ruznymi (polymorfnimi) objekty majici nekteré
spolecne zdedene vilastnosti.

e Polymorfismus v praxi znamena, ze je mozne
mit ruzné tfidy s metodami se stejnymi
parametry. Mohu tak odlisit chovani potomku.

Pozdni vazba — late binding

e Polymorfismus umoznuje mit stejne

pojmenovane tridy s ruznymi parametry.
Parametry se mohou liSit v poCtu a/nebo typu.
Mluvime o tzv. pretizeni metod (funkci).




Polymorfismus - priklad

e void penezenka::zaplat (int k, int h)

}

long zbytek = koruny*100+halire — (k*100+h);
if(zbytek<0) return FALSE;

koruny = zbytek /100; halire = zbytek%100;
return TRUE;

e void penezenka::zaplat (int k)

{

}

long zbytek = koruny — Kk;
if(zbytek<0) return FALSE;
koruny = zbytek;

return TRUE;

e void penezenka::zaplat (void)

{

long zbytek = koruny — 10;
if(zbytek<0) return FALSE;
koruny = zbytek;

return TRUE;




Polymorfismus - priklad

® penezenka moje;
moje.nabij(100);
moje.zaplat(10,0);

moje.zaplat(10);
moje.zaplat();

moje.vypis_aktualni_stav();




Opratory new, delete

e VVytvoreni objektu a jeho ruseni pomoci
dynamické alokace pameti.

® penezenka *moje = new penezenka;

moje -> nabij(100);
moje -> zaplat(5,50);

delete moje;




Konstruktory, destruktory

e Metody, ktere jsou (automaticky) volany
pri vytvareni/ruseni instance objektu.
e VVhodne pro
Inicializaci promennych
Alokaci/dealokaci pameti




Kontruktory - priklad

e class student {
private:
float prumer;
char *jmeno;
public:
student () {prumer=0.0; jmeno=NULL,; }

student(float p,char *j) { prumer=p;
jmeno = (char*)malloc(strlen(j)+1);
If(jmeno)strcpy(jmeno,)); }

~student() { if(jmeno) free(jmeno); }




Pretézovani operatoru

e Mohu pretizit (zmenit) bezné operatory
Napfr. +, -, +=
Pretizit Ize témer vSechny operatory
Nelze pretizit ., ?:, sizeof, ::, .*
e Pretizeni operatoru velice usnadnuje
pouzivani trid/objektu programatory




Pretézovani operatoru - priklad

class komplex {
public:
float Re, Im;

komplex (float r, float i) { Re=r; Im=i; };
komplex komplex::operator+=(komplex &b)

{
Re+=b.Re; Im+=b.Im;
return *this;

|

komplex komplex::operator+(komplex &b)

return komplex (Re + b.Re, Im + b.Im);

komplex a(1,0), b(2,0);
komplex c =a + b;
c+= komplex(1,5);




e Nasleduje cviceni v B311 v 14:00

e Posledni prednaska 15.12.2009
v B410 od 12:00
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